

什么是间接手段为主的 完善的宏观调控体系

间接手段为主的完善的宏观调控体系,是遵循市场经济规律,主要运用经济的、法律的手段,辅之以必要的行政手段,调节宏观经济变量的体系统称。这种调控一般不直接干预企业的生产经营活动,而是通过规划、政策等手段,间接的对企业行为发生影响;通过综合运用计划、金融、财政等经济杠杆,并使之形成相互配合和制约的机制,加强对经济运行的综合协调;计划提出国民经济和社会发展的目标、任务,以及需要配套实施的经济政策,尤其是产业政策,综合协调宏观经济政策和经济杠杆的运用;中央银行采取公开市场业务、改变贴现率、调整准备金比例、调整汇率等手段,以达到稳定币值、调节货币供应总量、并保持国际收支平衡的目标,财政税收采取调整收支总量及比例关系,调整税率、税种等手段,并配合产业政策,调节经济结构,配合效率优先、兼顾公平的原则,调节社会分配,达到共同富裕的目标。

(一凡摘自《北京日报》刘晓光文)

什么是政府经济管理职能

政府经济管理职能是政府依法对国家的经济领域进行管理的职责和作用。内容主要包括两类:一是宏观管理经济职能,政府采取规划、计划、法律、法规等手段,引导、协调、监督企业行为,进行覆盖全社会的经济管理活动,以保证国民经济总体结构的合理性,保证总供给和总需求的基本平衡。二是国有资产管理职能,重点管理国家投入各类企业的固定资产。通过制订管理法规、制度,并对使用国家固定资产的企业进行监督检查,确保国有资产的增殖和保值。

政府经济管理职能主要是通过制订和执行宏观调控政策,搞好基础设施建设,创造良好的经济运行环境,为企业生产经营服务,而不直接干预企业的生产经营活动,这是政府转变职能的关键所在。

(一凡摘自《北京日报》吕立宪文)

什么是资源的优化配置

相对于无限的社会需求而言,各种社会资源的供给一般总是有限的。因此,如何把相对有限的社会资源有选择地分配于不同的用途,如何有效地将它们配置于各个需要使用资源的经济主体,这对社会经济运行来讲,具有举足轻重的影响。资源的优化配置,就是按照优化的原则,把资源配置到最有效率、能够获得最大收益的地方。资源配置效率高,配置结果合理、优化,整个社会的经济运行效率就高,投入产出比就高,用相同的资源就能生产出更多的财富;反之,经济运行效率就低,造成的资源浪费就大。因此,合理、优化地配置社会资源,已成为一国乃至世界范围内经济发展和人类进步的关键之一。

资源配置效率主要是由资源配置方式决定的。以配置社会资源的方式划分经济运行机制,才有了计划经济和市场经济的区别:以指令性计划和行政方式为主配置资源的经济叫做计划经济,以市场机制为主配置资源的经济叫做市场经济。本世纪以来,世界上出现了计划经济和市场经济两种实践的比较。

实践证明,以计划和行政指令方式为主配置社会资源,配置结果往往不是优化的,配置效率是不高的。在社会化大生产和利益主体多元化的条件下尤其是这样。因此,近些年越来越多的国家放弃了计划经济,走上了市场经济之路。

尽管市场有许多缺陷需要加以弥补,但是,市场这只“看不见的手”的力量是不可低估的,它主要是通过“不自觉地”诱导各个经济主体追求自身的经济利益而最终达到社会资源优化配置的客观效果的。当然,市场绝不是万能的。为了确保整个社会资源配置的优化和经济运行的高效,还必须在以市场机制为基础配置社会资源的同时,加以必要的宏观调控和管理,同时也不排除在某些领域(如社会公益设施和一部分基础设施的建设等)仍以指令性计划和行政手段为主配置相应的资源。

(一凡摘自《北京日报》贺阳文)

综合文摘